

西湖共东湖一春

一位农行员工与援鄂妻子的“两地书”



▲严蓉凯旋归来后，一家人团聚。



▲严蓉在武汉生日当天留影。

本报记者 夏水夫
□通讯员 王锡洪

4月18日，农业银行浙江分行投资银行部副经理姚吉和女儿早早地站在迎接援鄂医疗队归来的队伍里，焦急地眺望着妻子所乘坐的大巴。妻子严蓉坐在车上一眼就看见了他们，车一打开，她就冲下车去，将女儿紧紧地抱在怀里……

严蓉是浙江人民医院感染科的主治医师，经常春节值班的她今年好不容易有时间可以陪姚吉回江西老家过年，但突如其来的新冠肺炎疫情却打乱了一家人的计划。正月初三，严

蓉就被召回医院上班。看到医院发出驰援武汉的号召后，严蓉立即报名参加了浙江第五批援鄂医疗队。

“我要去武汉了！”姚吉接到严蓉的电话，强装镇静地说：“既然决定了，就要积极完成任务。”他给严蓉的行李箱里装了三个罐奶片，因为奶片属于高热量食物，她忙的时候不至于饿着。

“致敬最可爱的人，盼早日归来。”2月19日，姚吉在朋友圈感慨，并转发了一篇《再派172名勇士！浙江第五批援鄂医疗队再出发》的消息。下午送行，姚吉对着车窗里的妻子拍了一张照片，发在了家庭微信群里：“送君上战场，勿念，多珍重。我和宝宝等你早日平安

回家。”

严蓉抵达武汉，便立即奔赴武汉中南医院，熟悉当地医院医疗操作系统，进行防护用品穿戴培训。“进入病房，要穿三层防护，每天都在练习怎样流畅地穿脱。在杭州接触的只是疑似病人，武汉接触的都是确诊病人，心里紧张，怕防护步骤掌握不到位，影响整个医疗队。”严蓉说。

严蓉在武汉的日子里，姚吉每天都会看新闻，了解武汉的疫情防控情况。每天，当严蓉脱下穿了数小时的防护服回到寝室，都要雷打不动地与姚吉视频互动。每次，姚吉都要叮嘱她“慎终如始”。

日子一天一天过去，好消息一个一个传

来。严蓉在中南医院工作了20多天之后，疫情逐渐得到控制，他们收治的30多位病例陆续治愈出院，剩余病患转移至其他院区，驰援武汉的医务人员开始返回。

“我要去！”当得知部分医护人员需要留下来继续支援金银潭医院时，严蓉没有丝毫犹豫。听到这个消息，姚吉的心情好像坐过山车，“本想着‘抗战’就要结束了，看来相见的日子又要推迟了。”

在金银潭医院抗疫的日子里，严蓉给姚吉寄了一张明信片，上面写着“世间必有双全法，不负患者不负卿。”“这是我这辈子收到的最有意义的明信片。”当晚，姚吉对严蓉说。明信片上的江汉关，他去年在武汉培训时刚去过，以后要和严蓉再去一次。

4月3日，严蓉所在的医疗队启程撤离武汉。沿街的居民自发地鞠躬、敬礼，手握小红旗，挥舞致意，注目相送。看到此情此景，严蓉湿了眼眶。在车上，严蓉情不自禁地赋诗发在家庭微信群里：“春寒料峭召即往，落花时节安然归。西湖共东湖一春，钱江与汉江齐涌。”姚吉当即回了一首诗：“战场危急勇出征，家分三地常牵挂。日思夜念盼凯旋，清风送疫天始明。”

抵达杭州后，严蓉被安排到湖州安吉隔离疗养14天。隔离期间，她触景生情，又给姚吉写了一首诗：“去年今日游安吉，竹园民居话逍遥，山水依稀仍是旧，人间已历万劫，青山一道同风雨，明月何曾似两乡，遥盼诸君皆安康，青梅煮酒论风流。”姚吉说：“题目就叫《青山依旧》吧。”他还赋了一首《出征》作为回复：“新冠疫情封江夏，直驱万里赴戎机。深沉雾气裹白衣，扶危救困誓不退。同舟共济相扶持，前线后援齐努力。众志成城忘生死，不信东风唤不回。”

家园留言

生活中的“小确幸”

作为一名办公室白领，长期的伏案工作导致我颈椎时常僵硬疼痛，想了很多治疗方法也不见好转。后来一次偶然机会，我迷上了跑步。一开始，我跑上1公里就会气喘吁吁，现在我已经能够轻松完成马拉松比赛了。短短两年时间，包括颈椎疼痛在内的很多老毛病都不治而愈了，我的外表也比同龄人年轻了很多。

如今坚持跑步10公里成了我每天的必修课，也成了我生活中的“小确幸”之一。尤其是和跑友们一起参加训练，一起交流跑步心得，一起参加马拉松比赛，别提多开心啦。我庆幸我遇到了跑步。

(湖南株洲分行 李照斌)

疫情防控，刻不容缓。春节前，接到单位的紧急通知后，我的男友梁先生立即回到了单位，坚守在疫情防控一线。

作为一名人民警察，他每天都要坚守岗位，甚至有可能两三天不能回家。朋友问我：“工作这么忙，他还有时间陪你吗？”我总会回答：“我们互相理解，即使人不在身旁，但他的心永远陪着我。”

今年4月，我们即将迈入婚姻的殿堂，能够拥有一个尽职尽责无比暖心的警察小哥哥，就是我的小确幸。亲爱的梁先生，余生请多指教。

(广东顺德容桂支行 李晓雯)

“小确幸”，最早源于村上春树的随笔集《兰格汉斯岛的午后》，翻译家林少华直译后为大家所熟知。

一直觉得，敏感的人更容易发现生活中的微小幸福，也许我就是这样的人吧。偶尔有急事找同事商量，同事爽快地给予帮助，便觉得一天的心情都很好。有时下班回家，一路绿灯通行，电台恰好播放了喜欢的歌曲，心里便觉得无比满足。回到家，孩子欢快地张开双臂跑向你，给予了我很多感动。

生活中，有开心也有难过，平时活力满满也会偶尔沮丧失落，但我相信，只要用心感受，那些细碎美好的“小确幸”就一直在我们身边。

(广西柳州分行 行睿娜)

说起生活中的“小确幸”，我想起了大学期间的一次支教经历。

2012年暑期，带着多方筹集的价值10万元的爱心物资，我们20余名支教队员满怀激动的心情踏上西行的列车，奔赴甘肃白银会宁县的一所山区小学。那次活动，有市民积极踊跃奉献的爱心、有媒体的跟踪报道、有火车站专门开辟绿色通道。但更让我感动的是当地老奶奶煮好鸡蛋迎接队员、父老乡亲给我们送菜送饭，特别是在艰苦的条件下，每一位支教队员都发扬不怕吃苦、无私奉献的精神，克服重重困难圆满完成了支教任务。

返程的那天早上，整个村的村民都来小学门口为我们送行，那个场景我至今记忆犹新。

(山东泰安岱岳支行 李公泽)

有一个新词儿，叫“小确幸”。它就像生活中的一颗糖，让我们在平淡的生活中感受到丝丝甘甜。

最近我的“小确幸”来自我空闲时阅读的一本书，书名叫《历代经济变革得失》，该书介绍了从秦朝到近代中国历史上的十数次重大经济变革。通过对经济历史轨迹的探究，研判未来中国经济的发展方向。

工作之余，我最爱阅读，一本好书会让我爱不释手。通过阅读，激发思考，我仿佛正在与作者对话，这种跨越时空的对话使我感到无比幸福，也许这就是我生活中最大的“小确幸”吧。

(四川宜宾屏山县支行 曾燕)

下期主题

生活中的“小确幸”

情感驿站

笑对夕阳红

■石贵生

无论春夏秋冬，在河北邯郸市峰峰矿区的滏阳河源头黑龙洞风景区，人们总能看到一位白发老翁在河畔散步。在家他也经常挥毫泼墨，练书法，写文章，忙得不亦乐乎，熟知他的人都知道他患癌已近20年，赞誉他是名副其实的抗癌明星。

他叫李同安，今年82岁，是农业银行河北邯郸峰峰矿区的退休干部。1998年退休后，李同安走进矿区老年大学，和老年朋友谈笑风生，一起练书法，学唱歌，增长知识，陶冶情操，生活过得很充实。方有不测风云。2002年他被诊断为中晚期食管癌，并做了手术。面对病魔的威胁，李同安在亲人的帮助下，调整心态，补充营养，增强体质，身体健康状况越来越好。

李同安的父亲病逝后，母亲就由他们兄弟四人轮流赡养。他做完手术后，在病床上首先想到的是自己作为长子，要在有生之年，抓紧孝敬母亲。出院后，弟弟妹妹坚持不让大哥再侍奉母亲了，老李和身患多种疾病的老伴商量后，谢绝了弟妹的好意，坚持把母亲接到家里，精心侍奉。母亲爱吃鸡汤鸡蛋，每个早晨他都准时做好端到跟前；母亲爱吃苹果但牙不好，他就将苹果削成片给她；母亲爱干净但行动不便，他就帮她洗脚擦身；母亲思念故乡与亲人，他就收集老家的老照片，请专业人员到故乡拍摄老街旧宅、文物古迹，配上音乐和地方戏，制成VCD影碟，母亲看了一遍又一遍，高兴地说：“我又回到了故乡，又见到了亲人，我心满意足了！”从此母亲精神焕发，脸色红润，饭量也增加了。2012年12月，母亲走完了人生的最后一程，享年92岁高龄。

李同安自幼酷爱读书、写文章，他患病后乐观向上，笑对人生，以书为伍，以笔为伴，他收集了不同时期的照片、奖状证书、插图、音乐等相关资料作配合，自编、自导、自演，录制了一部《花甲之年忆往事》的光盘，晚辈们观看后颇有感触地说：“李老是我们的榜样，激励着我们珍惜眼下的幸福生活，努力拼搏贡献。”他还订阅了防癌抗癌的报刊，从中找到了许多抗癌明星的成功经验。

近日，李同安再次复查，检查后医生都很惊讶，他创造了18年术后无复发的奇迹，说这是患者心理调节与生理调节双重作用的结果。

“农”情暖人心



近日，农业银行内蒙古阿拉善左旗支行通过红十字会向阿拉善左旗学校捐赠了5000个医用口罩，送去了农行人的爱心。 黄彦军 摄影报道



受新冠肺炎疫情影响，上海市血液供应面临严峻挑战，农业银行上海黄浦支行积极组织员工开展无偿献血活动。 本报记者何东 摄影报道

职业有涯奉献不息

农业银行吉林省辽源分行临近退休员工群体速写

本报记者 黄英姿
□通讯员 李秀娟

几十载春秋，当职业生涯将要结束时，该以怎样的姿态告别？在农业银行吉林省辽源分行有这样一群员工，几十年如一日为农行改革发展贡献力量。临近退休，仍耕耘不辍，尽职尽责、不计得失，书写着无悔的职业答卷。

“还真有点舍不得”

初春的上午，在东风路支行营业室里，大堂经理孔庆娟正在帮一位老年客户填写汇款凭证，随后又扶她到窗口办理汇款。孔庆娟今年5月份就要退休了，但她的工作热情丝毫不减，新冠肺炎疫情发生以来，她在做好客户服务的同时，认真做好消杀和客户体温检测等防疫工作，并利用休息时间和同事一起外拓营销，仅一季度，她就营销个人存款1500多万元、聚合码商户48户、代理保险70多万元。

“在东风路支行工作20多年了，和很多客户处得像亲人一样，马上退休了，还真有点舍不得。”孔庆娟打开一本厚厚的登记簿，里面客户的信息记录得井井有条。“这是我多年积累的客户资料，年前就整理好了，以便接任的同事能继

续做好服务。”话语间满是不舍和留恋。

此时，她的同事王淑萍正在对周边商户开展“扫街”营销，将于今年9月份退休的她，耐心地为客户推荐金融产品。得知一位客户大额资金周转频繁，就建议他办理了通知存款，客户非常满意，还动员亲友找她买理财产品。经过她的持续沟通和指导，今年已有两位客户成了农行的私人银行客户。“能用自己的专业知识帮助客户实现资产保值增值，为客户生活和经营提供更多便利，再苦再累也值得。”王淑萍说。

“敬业是一种信仰”

“新增储蓄存款226万元、信用卡23张、商户聚合码8户……”这是东辽县建安支行营业室柜员马秀云的“春天行动”成绩单。将于今年8月份退休的她，春节前夕因病住院。建安支行服务辖区内4个乡镇，农民客户居多，柜面业务量大，网点人手少。出院后，她立即返回了岗位。

“敬业是一种信仰。”惠宁灯塔支行员工杨晓杰今年4月份退休。退休前，由于外拓人员少，她主动申请作柜员，以便让更多青年员工能够在“春天行动”一线发挥更大作用。由于腰椎间盘突出，坐的时间一久，腰部就疼痛难忍，甚至有半个多月的时间，只能站着办理业务，但她保质保

量地完成了工作，赢得了同事和客户们的好评。

“站好最后一班岗”

与往常一样，辽源分行个人金融部的葛桂珍又早早来到单位，开始了一天的工作。今年10月份即将退休的她负责全辖4个支行、23家网点及分行本级员工个金业务的考核工作。仅200多名本级员工的营销台账就让她每天忙个不停，“春天行动”期间，她还负责逐日监测全辖各支行、网点个人存款进度，为领导提供决策依据。她对工作极其认真负责，如果发现哪个网点存款变动幅度较大，便立即进行电话督导，督促制定应对措施。即将退休的她仍然时常加班，在外地工作的儿子放假回来，她都没时间做饭。亲人和同事们劝她快退休了不要再这么“拼”了，可她总是笑着说：“站好最后一班岗。”

与葛桂珍一样“拼”的，还有辽源分行营业室的李广忠，8月份即将退休的他承担着ATM维护和信用卡发放等工作。疫情最严重的时候，他每天维护ATM，并为同事购买午餐和日常用品。为确保客户及早领取卡片、激活和用卡，他放弃午休时间，每天中午都在岗位上等候。“很多客户只有中午有时间办业务，我要是不在岗，客户就得等多一会儿甚至多跑一次。”朴实的话语满含着对客户关怀。